

贯彻落实习近平总书记对党的建设和组织工作的重要指示精神，真正做到“以坚持和加强党中央集中统一领导为最高原则，以忠诚为党护党、全力兴党强党为根本使命，以解决大党独有难题、健全全面从严治党体系为重大任务”，就需要加强和改进党的建设，调整和优化党的建设布局结构，实现党的建设总体布局向科学布局积极转变。

从党的十八大提出“全面提高党的建设科学化水平”，到党的十九大提出“坚定不移全面从严治党，不断提高党的执政能力和领导水平”，再到党的二十大提出“坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程”，反映的是党的建设实践政治方位和工作方位的变化。从党的建设科学化到党的建设总要求，从新时代党的建设总体布局到新时代党的建设科学布局，反映的是党的建设不断走向深入，实现巨大发展。

全面理解和准确把握新时代党的建设科学布局的内涵与要义

新时代党的建设科学布局的提出，是党的建设整体逻辑在新时代的实践和创新，是新时代党的建设在总体布局基础上的进一步丰富和发展。要全面提高党的建设科学化水平，就要对党的建设工作中进行总体布局，一方面要着眼总体进行全面管理，另一方面要着眼布局进行整体设计。同理，要在新时代解决大党独有难题、健全全面从严治党体系，就不仅要党的建设进行总体布局，而且要对党的建设在总体布局基础上进行科学布局。把握新时代党的建设科学布局，需要科学处理好党与社会的根本关系，坚持以党的自我革命引领社会革命。中国共产党作为中国特色社会主义事业的领导核心，党的初心使命是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，党的根本宗旨是全心全意为人民服务，党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代

化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。以党的自我革命引领社会革命，既是实现党对社会有效领导的实践方式，也是实现党领导社会的根本目的。党的自我革命的广度、深度和强度，决定着社会革命的广度、深度和高度。党只有通过深刻的思想变革、组织变革、制度变革，才能切实提高自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。只有通过党的能力变革，才能实现社会发展能力的提升。

把握新时代党的建设科学布局，需要紧紧围绕全面从严治党主题主线。全面从严治党作为党的长期战略，是加强新时代党的建设新的伟大工程的主题主线。全面从严治党之所以上升为新时代党的建设新的伟大工程的主题主线，根本来讲是由党的工作任务以及自身存在的问题所决定的。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。党的十八大以来，全面从严治党解决了党内许多突出问题，但党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验将长期存在，精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险将长期存在。只有持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，才能真正克服党自身存在的不足，真正发挥党对中国特色社会主义事业的坚强领导核心作用。

全面从严治党体系应是一个内涵丰富、功能完备、科学规范、运行高效的动态系统。要做到内容上全涵盖、对象上全覆盖、责任上全链条、制度上全贯通，进一步健全全面从严治党体系，就需要坚持制度治党、依规治党，更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调，更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。构建新时代党的建设科学布局，就是为了适应这种党建形势需要，不断推进党的建设理论创新、实践创新、制度创新，构建符合时代要求的全面从严治党体系。